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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C A R L I . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

d a a l c u n i m e s i , a t t r a v e r s o l ' in tervento 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di V i a r e g ­
gio, i n t e r p r e t e de l l a v o l o n t à del cons ig l io 
c o m u n a l e , e c o n so l lec i taz ioni d a p a r t e 
de l le f o r z e s i n d a c a l i , si r i c h i e d e a l l a I t a in-
vest di far c o n o s c e r e i t e r m i n i de l l a p r i ­
v a t i z z a z i o n e del c a n t i e r e n a v a l e I n m a di L a 
S p e z i a ; 

l ' a c q u i s i z i o n e del c a n t i e r e I n m a d a 
p a r t e de l l ' a t tua l e p r o p r i e t à del c a n t i e r e 
S e c di V ia regg io , q u a l o r a q u e s t a c o m p o r ­
t a s s e u n o s p o s t a m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z ione e de l l a p r o g e t t a z i o n e del c a n t i e r e d i 
V ia regg io a q u e l l o di L a S p e z i a , c o m p o r ­
t e r e b b e u n d e p o t e n z i a m e n t o de l l a s t rut ­
t u r a di V i a r e g g i o c o n grav i r i p e r c u s s i o n i 
su i livelli o c c u p a z i o n a l i e su l l ' indot to ; 

la r i v e l a z i o n e del s e t tore de l l a c a n ­
t ier i s t ica m e r c a n t i l e n e l l ' e c o n o m i a i t a l i a n a 
r i ch iede c h e si de l ine ino proget t i i n d u ­
str ia l i ser i e c o n c o r d a t i c o n tut te le p a r t i 
i n t e r e s s a t e , in un 'o t t i c a di r i q u a l i f i c a z i o n e 
e s v i l u p p o a n c h e nel la s a l v a g u a r d i a de i 
livelli o c c u p a z i o n a l i ; 

se s i a a c o n o s c e n z a del p i a n o i n d u ­
s t r i a le de l l a S e c di V ia regg io e de l le s u e 
p o t e n z i a l i t à di s v i l u p p o ed, in p a r t i c o l a r e , 
q u a l i po s s ib i l i t à ci s i a n o di m a n t e n e r e gli 
a t tua l i livelli o c c u p a z i o n a l i nel c a n t i e r e d i 
Viaregg io ; 

se n o n r i t e n g a di dover in te rven i re 
a t t r a v e r s o la c o n v o c a z i o n e del le p a r t i in­
t e r e s s a t e , al f ine di s a l v a g u a r d a r e e p o t e n ­
z i a r e la c a n t i e r i s t i c a m e r c a n t i l e a V ia reg­
gio. ( 5 - 0 5 3 3 7 ) 

C H E R C H I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

ne l l a g i o r n a t a de l 9 n o v e m b r e 1998, 
u n g i o v a n e o p e r a i o d i p e n d e n t e di u n a im­
p r e s a di a p p a l t i , h a p e r s o l a v i ta in m a ­
n i e r a t e r r ib i l e m e n t r e e r a a l l a v o r o p r e s s o 
lo s t a b i l i m e n t o di P o r t o v e s m e - : 

q u a l i s i a n o s t a t e le c a u s e di q u e s t o 
n u o v o c a s o di o m i c i d i o b i a n c o e qua l i 
c o n c l u s i o n i n e t r a g g a ; 

s e s i a n o o s s e r v a t e le m i g l i o r i condi ­
z ion i di s i c u r e z z a p r e v e n t i v a e, in p a r t i c o ­
l a r e ; 

s e il g i o v a n e o p e r a i o a v e s s e r i cevuto 
u n suf f ic iente g r a d o di a d d e s t r a m e n t o c o n 
p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l e s t e s s e condi­
z ion i di s i c u r e z z a ; 

q u a l i s i a n o le g e n e r a l i c o n d i z i o n i di 
s i c u r e z z a su l l a v o r o ne l l a f a b b r i c a in ar­
g o m e n t o s i a p e r q u a n t o r i g u a r d a i l avora ­
tor i d iret t i c h e p e r que l l i d i p e n d e n t i da l­
l ' i m p r e s a di a p p a l t o ; 

q u a l i m i s u r e s i a n o s t a t e a d o t t a t e pe r 
s o c c o r r e r e la f a m i g l i a d e l l a v i t t ima . 

( 5 -05338) 

L U C I D I , C E N T O e L E O N I . - Al Mini-
stro dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

f e n o m e n o m i g r a t o r i o c h e i n t e r e s s a la 
c i t tà di R o m a è in a u m e n t o e p a r t i c o l a r e 
r i l e v a n z a h a a s s u n t o la d o m a n d a di a c c o ­
g l i e n z a di m i n o r i i r r e g o l a r i e pr ivi di f igure 
geni tor ia l i , n o n c h é q u e l l a d i n u m e r o s i p r o ­
fughi p roven ient i d a l l e a r e e de l K u r d i s t a n 
e de l K o s s o v o ; 

da t i re lat iv i m o s t r a n o u n i n c r e m e n t o 
s e m p r e p i ù a c c e n t u a t o de l f e n o m e n o in 
o r d i n e al q u a l e s i a le s t r u t t u r e di p r o n t a 
a c c o g l i e n z a s i a q u e l l e di s e c o n d o livello 
n o n s o n o p i ù suff ic ient i a d a s s i c u r a r e di­
s p o n i b i l i t à p e r c h é s a t u r e ; 

a n c h e l 'Ufficio s p e c i a l e i m m i g r a z i o n e 
v e r s a in dif f icoltà , a f ronte de l le d o m a n d e 
di a c c o g l i e n z a p r e s e n t a t e d a i m m i g r a t i -
p i ù di mi l le - in g r a n p a r t e p ro fugh i e 
r i ch iedent i a s i lo ; 
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la c i t tà è p u n t o di r i f e r i m e n t o di 
i m m i g r a t i g ià o sp i t i p r e s s o le s t r u t t u r e 
de l le co s te pugl ies i , c a l a b r e s i e s i c i l i ane , e 
c iò s t a d e l i n e a n d o u n a s i t u a z i o n e di e m e r ­
g e n z a difficile d a s o s t e n e r e ; 

inter i nuc le i f a m i l i a r i di i m m i g r a t i 
r e s t a n o privi di r i c o v e r o e s o n o cos t re t t i a 
s o p r a v v i v e r e in c o n d i z i o n i i n u m a n e , t r o ­
v a n d o r i fug io in a m b i e n t i m a l s a n i e p e r i ­
co los i ; 

le i m m a g i n i di q u e s t a m i s e r i a , r i p o r ­
ta te d a i q u o t i d i a n i e d a l l a te levi s ione , s o n o 
d r a m m a t i c h e e m o s t r a n o n o n s o l o il vo l to 
di d o n n e e b a m b i n i - è di ier i u n se rv iz io 
s u u n a f amig l i a di p ro fugh i k u r d i di 18 
p e r s o n e t r a le q u a l i u n a d o n n a in s t a t o di 
g r a v i d a n z a , c i n q u e b i m b i e a n z i a n i c h e 
vive in u n a g r o t t a a Col le O p p i o - m a 
a n c h e q u e l l o di u n a ci t tà i m p o s s i b i l i t a t a a 
ge s t i re l ' e m e r g e n z a , se n o n a t t r a v e r s o 
l ' o p e r a del v o l o n t a r i a t o — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é la c i t tà di R o m a d i s p o n g a di s t r u ­
m e n t i ef f icaci e p e r c o r s i di a c c o g l i e n z a 
idone i a f r o n t e g g i a r e u n o s t a t o d ' e m e r ­
g e n z a c r e s c e n t e c h e i n t e r e s s a i m m i g r a t i 
p r o f u g h i e r i fugiat i , in p a r t i c o l a r e m i n o r i ; 

s e n o n r i t e n g a di dover p r o m u o v e r e 
u n ' i n c o n t r o t r a r a p p r e s e n t a n t i de l l a p r o ­
t e z i o n e civile, del c o m u n e di R o m a e de l l a 
p r o v i n c i a d i R o m a p e r i n d i v i d u a r e de t t e 
so luz ion i ; 

s e n o n r i t e n g a ver i f i care la p o s s i ­
bi l i tà di i n d i v i d u a r e e d e s t i n a r e i m m o ­
bili d i s m e s s i e s i s tent i sul t e r r i t o r i o cit­
t a d i n o p e r o f f r i re n u o v e sed i a t t e a d 
a c c o g l i e r e a l m e n o in p r i m a i s t a n z a le 
f amig l ie . ( 5 - 0 5 3 3 9 ) 

L E N T I . — Al Ministro dei lavori pub­
blici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s t r a d a s t a t a l e n. 2 5 7 A p e c c h i e s e è 
u n a s t r a d a c h e co l lega M a r c h e ed U m b r i a 
i cu i terr i tor i , t r a l o r o in s t re t t a r e l a z i o n e 
di t i p o s o c i o - c u l t u r a l e ( scuole ) e soc io ­

e c o n o m i c o ( f iere e d aff ini) , v ivono il d i s a ­
gio de l lo s p o s t a m e n t o a n c h e in t e r m i n i di 
r ipe tu t i inc ident i 

s e n o n r i t e n g a di in te rven i re p e r c h è si 
p r o c e d a , in t e m p i ravv ic ina t i , al m i g l i o r a ­
m e n t o de l l a s t r a d a s t a t a l e n. 257 A p e c ­
ch ie se , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o al t r a t t o 
A p e c c h i o ( P e s a r o e U r b i n o ) - Cit tà di 
C a s t e l l o ( P e r u g i a ) c h e h a c o n s e r v a t o tu t t a 
la t o r t u o s i t à del p r o g e t t o o r i g i n a r i o , e la­
b o r a t o nel 1885 . ( 5 - 0 5 3 4 0 ) 

C A V E R I . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l le l o c a l i t à s c i i s t i che de l l a Val le 
d 'Aos ta , o r m a i d a mo l t i ann i , o p e r a n o gli 
agent i de l l a Po l i z i a d i S t a t o de l l a S c u o l a di 
M o e n a , la cu i a t t iv i tà e p r o f e s s i o n a l i t à ri­
s u l t a n o m o l t o a p p r e z z a t e ; 

in p r o s s i m i t à de l l a o r m a i i m m i n e n t e 
s t a g i o n e sc i i s t i ca r i s u l t e r e b b e e s s e r e s t a t a 
a s s u n t a da l M i n i s t e r o la d e c i s i o n e - a 
c a u s a di p o l e m i c h e ver i f i ca te s i a L iv igno lo 
s c o r s o i n v e r n o - di r u o t a r e gli agent i di 
Pol iz ia , p r e v e d e n d o nel c a s o de l l a Val le 
d ' A o s t a s p o s t a m e n t i , p u r ne l l ' ambi to , r e ­
g iona le , d a l o c a l i t à a loca l i t à ; 

q u e s t a s c e l t a a p p a r e n o n c o m p r e n s i ­
bi le , s e si p e n s a a l l ' i m p o r t a n z a de l l a co­
n o s c e n z a de l le s i n g o l e s t a z i o n i sc i i s t i che 
d o v e i po l iz iot t i h a n n o p r e s t a t o il l o r o 
se rv iz io in p a s s a t o —: 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o r ivedere 
la d e c i s i o n e a s s u n t a a l m e n o p e r q u e l che 
r i g u a r d a la Va l l e d 'Aos t a . ( 5 -05341 ) 

F O T I . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n s e n t e n z a de l 12 d i c e m b r e 1996 la 
C o r t e di g iu s t i z i a d e l l ' U n i o n e e u r o p e a h a 
c o n d a n n a t o l ' I ta l ia p e r a v e r e o m e s s o di 
r e c e p i r e q u a n t o d i s p o s t o d a l l e d iret t ive 
C E E 9 1 / 2 7 1 e 9 1 / 6 7 6 e, in d a t a 8 lugl io 
1998, è s t a t a no t i f i c a t a la p r o c e d u r a di 
i n f r a z i o n e ; 
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al f ine di ev i t a re l ' e r o g a z i o n e di u n a 
s a n z i o n e di 5 0 0 . 0 0 0 E c u a l g i o r n o , a f a r 
d a t a da l 12 d i c e m b r e 1996, r i s u l t a e s s e r e 
s t a t a not i f i ca ta a B r u x e l l e s l ' ipotes i di u n 
t e s to u n i c o su l la tu te la de l l e a c q u e da l l ' in­
q u i n a m e n t o ed il r e c e p i m e n t o de l l e s u m ­
m e n z i o n a t e dirett ive ; 

il d e c r e t o legis la t ivo n. 112 del 1998 
r i s e r v a a l le reg ioni la c o m p e t e n z a in m a ­
t e r i a di a c q u e ; 

il p r e d e t t o s c h e m a di t e s t o u n i c o 
r e g o l a m e n t a set tor i e c o m p a r t i p r o d u t t i v i 
c h e e s u l a n o d a quel l i i n t e r e s s a t i d a l r e c e ­
p i m e n t o de l le d iret t ive c o m u n i t a r i e 9 1 / 2 7 1 
e 9 1 / 6 7 6 ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a il r i o r d i n o de l le 
n o r m e nel le m a t e r i e i n t e r e s s a t e d a l l e di­
ret t ive c o m u n i t a r i e va le q u a n t o d i s p o s t o 
d a l l ' a r t i c o l o 10 de l l a L e g g e 24 a p r i l e 1998, 
n. 128, m e n t r e p e r q u a n t o r i g u a r d a l a 
tu te l a de l le a c q u e d a l l ' i n q u i n a m e n t o t r o v a 
a p p l i c a z i o n e l ' ar t ico lo 17 de l l a legge m e n ­
z i o n a t a ; 

lo s c h e m a di t e s to u n i c o s u l l a tu te l a 
de l l e a c q u e d a l l ' i n q u i n a m e n t o (e r ecep i ­
m e n t o de l l a d iret t iva 9 1 / 2 7 1 C E E , c o n c e r ­
n e n t e il t r a t t a m e n t o de l le a c q u e re f lue 
u r b a n e , e de l la d i re t t iva 9 1 / 6 7 6 C E E , r e ­
la t iva a l l a p r o t e z i o n e de l le a c q u e da l l ' in­
q u i n a m e n t o p r o v o c a t o d a i n i t ra t i p r o v e ­
nient i d a fonti agr ico le ) p r e s e n t a n u m e r o s i 
a s p e t t i di i l legi t t imità f o r m a l e e s o s t a n z i a l e 
e, s e a p p r o v a t a ne l l a v e r s i o n e p r o p o s t a , 
r i s c h i a di « b l o c c a r e », in f a s e di deco l lo , l a 
legge n. 36 del 1994; 

a n z i c h é l imi ta r s i a r e c e p i r e , in m a ­
n i e r a o r d i n a t a e g r a d u a l e , le d iret t ive co­
m u n i t a r i e , il p r e d e t t o s c h e m a di t e s to 
u n i c o a n t i c i p a concet t i e ind i r i zz i che d o ­
v r e b b e r o c a r a t t e r i z z a r e l a n u o v a d i re t t iva 
e u r o p e a s u l l ' a c q u a , che a l lo s t a t o n o n ri­
s u l t a a p p r o v a t a ; 

al di là d e l l ' a s s u r d i t à di p r e v e d e r e 
c o m e n o r m a l ' a p p l i c a z i o n e del p r i n c i p i o 
« chi i n q u i n a p a g a », p a r t i c o l a r e p r e o c c u ­
p a z i o n e d e s t a la l e t tura de l l ' a r t i co lo 45 , 
c o m m a 3, de l lo s c h e m a di d e c r e t o in q u e ­
s t ione che p r e v e d e che le a r e e d e m a n i a l i 

dei f iumi , de i to r rent i , de i l aghi e del le 
a l t r e a c q u e p o s s o n o e s s e r e d a t e in c o n c e s ­
s i o n e e s c l u s i v a m e n t e ai c o m u n i , a l l e p r o ­
vince , a l l e reg ioni , a l le c o m u n i t à m o n t a n e 
ed a i c o n s o r z i di b o n i f i c a e di i r r i g a z i o n e , 
a l lo s c o p o di d e s t i n a r l e a r i s e rve n a t u r a l i , 
p a r c h i f luvial i o l a c u a l i o di r e a l i z z a r e 
p a r c h i f luvial i o l a c u a l i o, c o m u n q u e , in­
tervent i di r i p r i s t i n o e r e c u p e r o a m b i e n ­
ta le - : 

s e s i a n o t o c h e nel le a r e e d e m a n i a l i 
s o p r a i n d i c a t e si s v o l g o n o t a n t i s s i m e atti­
vi tà r i c rea t ive , spor t ive , c o m m e r c i a l i e in­
d u s t r i a l i e s e s i a s u o p r e c i s o i n t e n d i m e n t o 
— s t a n t e q u a n t o d i s p o s t o d a l l a r i c h i a m a t a 
n o r m a - m e t t e r l e tut te a r e p e n t a g l i o o 
p r o v o c a r n e la « c h i u s u r a » . ( 5 - 0 5 3 4 2 ) 

O L I V I E R I . — Ai Ministri per la funzione 
pubblica e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 4 1 , c o m m i 4 e 5, de l l a legge 
27 d i c e m b r e 1997, n. 449 , h a a b r o g a t o - a 
p a r t i r e d a l l a d a t a di e n t r a t a in v igore del 
p r i m o r i n n o v o c o n t r a t t u a l e - l ' a r t i co lo 40, 
c o m m a 1, d e l l a legge n. 3 9 5 del 1990, che 
aveva a t t r i b u i t o al p e r s o n a l e d i r i gente e 
d i re t t ivo d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a ­
r i a lo s t e s s o t r a t t a m e n t o g i u r i d i c o at tr i ­
b u i t o al p e r s o n a l e d i r i gente e d i re t t ivo 
de l le c o r r i s p o n d e n t i q u a l i f i c h e de l l a pol i­
z ia di S t a t o n o n c h é il c o r r i s p o n d e n t e t ra t ­
t a m e n t o e c o n o m i c o de l l a p o l i z i a di S t a t o , 
se n o n i n f e r i o r e a q u e l l o g o d u t o ; il p e r s o ­
n a l e d i r i g e n t e e d i re t t ivo d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p e n i t e n z i a r i a h a p e r s o cos ì l ' a gganc io 
al t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o e g i u r i d i c o spet­
t a n t e a l le c o r r i s p o n d e n t i q u a l i f i c h e dir i­
genz ia l i e d i re t t ive de l l a p o l i z i a de l lo S t a t o ; 

l ' e q u i p a r a z i o n e al p e r s o n a l e de l l a p o ­
l iz ia de l lo S t a t o , f i s s a t a d a l l a legge n. 395 
del 1990 , c o n s e n t i v a , t r a l 'a l tro , a i d i re t tor i 
degl i i s t i tut i p e n i t e n z i a r i e de i cent r i di 
s e rv iz io s o c i a l e di p e r c e p i r e u n ' i n d e n n i t à 
p e n s i o n a b i l e , u n c o m p e n s o p e r l a v o r o 
s t r a o r d i n a r i o ed il t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o 
di p r i m o d i r i g e n t e e di d i r igente s u p e r i o r e , 
r i s p e t t i v a m e n t e d o p o 15 e 2 0 a n n i di ser-
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vizio ; inol tre , a d e s s i e r a a s s i c u r a t a l ' in­
d e n n i t à di t r a s f e r i m e n t o , il r i c o n o s c i m e n t o 
di u n ' a n z i a n i t à f i gura t iva di u n a n n o p e r 
ogni c i n q u e di serv iz io , u n p e r i o d o di c o n ­
g e d o o r d i n a r i o p r o l u n g a t o ; 

l 'attività dei d i re t tor i p e n i t e n z i a r i 
p r e s e n t a u n a s e r i e di spec i f i c i tà c h e n o n 
c o n s e n t e u n a l o r o e q u i p a r a z i o n e c o n gli 
a l t r i soggett i r i e n t r a n t i nel c o m p a r t o « Mi­
nis ter i »; infatt i , le e s i g e n z e di s i c u r e z z a 
degli ist ituti , il r i s p e t t o de i diritt i dei d e ­
tenuti , l a f u n z i o n e di r e c u p e r o dei m e d e ­
s imi , le r e s p o n s a b i l i t à l o r o a t t r ibu i te d a l l a 
legge e da l l e funz ion i l o r o p r o p r i e c o n n o ­
t a n o i d i re t tor i p e n i t e n z i a r i in m a n i e r a 
d i s t inta r i s p e t t o agl i a l t r i soggett i del c o m ­
p a r t o , e s c l u d e n d o t r a l ' a l t ro - di fa t to 
p r i m a a n c o r a c h e di d i r i t to - u n a fungi­
bi l i tà c o n gli a l t r i d e s t i n a t a r i del c o n t r a t t o 
degli s ta ta l i ; 

il r e c e n t e c o n t r a t t o col lett ivo n a z i o ­
n a l e c o n c l u s o d a l l ' A r a n p e r i d i p e n d e n t i 
de l le a m m i n i s t r a z i o n i s t a ta l i h a c o m p o r ­
t a t o la p e r d i t a p e r il r i c h i a m a t o p e r s o n a l e 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a dei b e ­
nefici e c o n o m i c i e g iur id ic i , che n o n s o n o 
b i l anc ia t i d a a l t r e prev i s ion i c o n t r a t t u a l i ; 

l ' indicato c o n t r a t t o collett ivo, a l l ' ar t i ­
co lo 1, c o m m a 2, p r e v e d e l ' a p p l i c a z i o n e 
del le s u e d i s p o s i z i o n i a n c h e al p e r s o n a l e 
d i p e n d e n t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n ­
z ia r i a , « s a lvo eventua l i n o r m e di r a c c o r d o 
p e r l ' a d e g u a m e n t o de l l a d i s c ip l ina » - : 

p e r q u a l i r a g i o n i n o n s i a s t a t o t e n u t o 
c o n t o fin da l m o m e n t o de l l a s t i p u l a del 
c o n t r a t t o col let t ivo de l le i n d i c a t e e s i g e n z e 
e speci f ic i tà , da l m o m e n t o c h e l 'Aran e il 
M i n i s t e r o de l l a f u n z i o n e p u b b l i c a g ià co­
n o s c e v a n o le di f f icol tà c h e si s a r e b b e r o 
d e t e r m i n a t e , r i c h i a m a t e a n c h e in u n a let­
t e r a inv ia ta d a l M i n i s t r o di g r a z i a e g iu­
s t iz ia al M i n i s t r o de l l a f u n z i o n e p u b b l i c a il 
7 lugl io 1998; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p o r r e in e s ­
s e r e il G o v e r n o p e r p o r r e r i m e d i o al g r a v e 
s t a t o di di f f icol tà p r o d o t t o s i e p e r ev i ta re 
lo s m a n t e l l a m e n t o de l l ' a t tua le s t r u t t u r a di 

d i r e z i o n e p e n i t e n z i a r i a n o n c h é le (giusti­
f ica te ) a g i t a z i o n i a n n u n c i a t e d a i d i re t tor i 
degl i i s t i tut i p e n i t e n z i a r i ; 

s e i n t e n d a n o d a r e t e m p e s t i v o s egu i to 
a l l a c l a u s o l a che , nel c o n t r a t t o col lett ivo, 
r inv ia a l le n o r m e di r a c c o r d o p e r l ' ade­
g u a m e n t o de l l a d i s c ip l ina , in m o d o d a r e ­
c u p e r a r e queg l i a s p e t t i di spec i f i c i t à c h e 
s e m b r a n o i r r i n u n c i a b i l i p e r p o t e r e r i c o n o ­
s c e r e il r u o l o dei d i r e t t o r i degl i ist ituti 
p e n i t e n z i a r i . ( 5 - 0 5 3 4 3 ) 

F O T I . — Al Ministro dell'interno — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n d e l i b e r e del c o n s i g l i o c o m u n a l e 
di B e d o n i a (PR) del 22 a p r i l e 1997, e c o n 
att i d e l l a G i u n t a C o m u n a l e n. 3 8 7 del 2 0 
o t t o b r e 1997, n. 28 del 2 f e b b r a i o 1998 e 
n. 4 4 del 23 f e b b r a i o 1998, è s t a t a p r e v i s t a 
la r e a l i z z a z i o n e , d a p a r t e de l l ' I s t i tu to a u ­
t o n o m o c a s e p o p o l a r i di P a r m a , di 8 a l loggi 
e di u n c e n t r o s o c i a l e d i u r n o p e r la p o ­
p o l a z i o n e a n z i a n a di q u e l l a z o n a ; 

a d e t t o I a c p v e r r à d e m a n d a t a la co­
s t r u z i o n e del l 'edi f ic io i n d i v i d u a t o n e l l ' a r e a 
del l 'ex m a c e l l o , e l a g e s t i o n e di d e t t o c o m ­
p l e s s o s a r à r e g o l a t a m e d i a n t e a p p o s i t a 
c o n v e n z i o n e d a s t i p u l a r s i s u c c e s s i v a m e n t e ; 

l ' in iz iat iva s a r e b b e s i c u r a m e n t e m e ­
r i tor i a , e r i s p e t t o s a di u n a s e n t i t a e s i g e n z a 
de i c i t tad ini , s e n o n f o s s e c h e il v a l o r e 
d e l l ' a r e a del l 'ex m a c e l l o è s t a t o s t i m a t o in 
150 mi l ion i e c ioè 318 m i l i o n i in m e n o 
r i s p e t t o a l l a v a l u t a z i o n e e s p r e s s a d a l Con­
s ig l io C o m u n a l e di B e d o n i a . S i o s s e r v a , in 
p r o p o s i t o , c h e il t e c n i c o c o m u n a l e h a ri­
t e n u t o « n o n c o n g r u o c o n il p r e z z o di 
m e r c a t o , e di c o n s e g u e n z a a r r e c a n t e u n 
d a n n o a l le c a s s e c o m u n a l i » il p r e z z o di 
c e s s i o n e ( l ire 150 .000 .000 , a p p u n t o ) del­
l ' a r e a in q u e s t i o n e ; 

la g i u n t a si è a c c o l l a t a i n o l t r e l 'onere 
di d e m o l i r e i f a b b r i c a t i p r e e s i s t e n t i , i cost i 
di u r b a n i z z a z i o n e e si è i m p e g n a t a , p e r 
p a r t e c i p a r e a l l ' iniz iat iva , a s t i p u l a r e u n 
m u t u o di 5 0 0 mi l ion i - : 
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se i fatt i s i a n o noti al g o v e r n o e q u a l e 
s i a la v a l u t a z i o n e in m e r i t o e q u a l i in iz i a ­
tive i n t e n d a a d o t t a r e c o n p a r t i c o l a r e r i fe­
r i m e n t o al d a n n o e r a r i a l e d e r i v a n t e d a l ­
l ' iniziat iva. ( 5 - 0 5 3 4 4 ) 

D U C A . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d o m e n i c a 8 n o v e m b r e si è svo l ta in 
A n c o n a , p r e s s o lo s t a d i o « Del C o n e r ò » 
u n a p a r t i t a di c a l c io t r a l 'Ancona e l 'Ascol i ; 

a l l ' in te rno de l lo s t a d i o su l l a c u r v a r i­
s e r v a t a a l l a t i fo ser i a a s c o l a n a , s o n o s t a t i 
e s p o s t i n u m e r o s i s t r i sc ion i e b a n d i e r e raf­
f igurant i sva s t i che , c roc i cel t iche, te schi e d 
o s s a u m a n e : il c u p o o r n a m e n t a n o dei n a ­
zisti e degl i s q u a d r o n i de l l a m o r t e ; 

d u r a n t e la pa r t i t a , su l l a s t e s s a c u r v a , 
s o n o s ta t i i n c e n d i a t e n u m e r o s e p o l t r o n ­
c ine ; 

al t e r m i n e de l l ' incont ro le d e v a s t a ­
z ioni h a n n o i n t e r e s s a t o i servizi igienici ; il 
b a r - r i s t o r o , ogge t to di u n a v e r a e p r o p r i a 
a g g r e s s i o n e a n c h e nei conf ront i de i l avo­
r a t o r i - g e s t o r i c h e si s o n o dovut i b l i n d a r e 
p e r s a l v a g u a r d a r e a l m e n o la p r o p r i a i n c o ­
l u m i t à f i s ica di f ronte a d e l i n q u e n t i - t e p ­
pis t i s c a t e n a t i , a l c u n i b e n d a t i a l t r i a v i s o 
s c o p e r t o ; a l c u n e a u t o in so s t a ; la s t a z i o n e 
f e r rov i a r i a di V a r a n o ( A n c o n a ) ; le s t e s s e 
c a r r o z z e de l t r e n o r i s e rva to a l l a t i fo ser i a ; 
n o n solo , il convog l io è s t a t o b l o c c a t o p e r 
se t te volte d u r a n t e il t rag i t to , e le a z i o n i 
d e v a s t a t o n e h a n n o i n t e r e s s a t o a n c h e i f a b ­
br ica t i de l l e s t a z i o n i f e r rov iar ie di L o r e t o 
e C iv i t anova M a r c h e - : 

al t e r m i n e de l l a g i o r n a t a si c o n t e r e b ­
b e r o u n a vent ina di feriti, di cui und ic i t r a 
le forze de l l ' o rd ine , v e r s o le q u a l i s o n o 
s t a te p e r s i n o l a n c i a t e p i e t re di d i v e r s e di­
m e n s i o n i , u n a de l le q u a l i h a co lp i to u n a 
a g e n t e di Po l iz ia p r o c u r a n d o les ioni g u a ­
ribil i c o n p r o g n o s i di venti g io rn i e si 
c a l c o l a n o d a n n i e c o n o m i c i pe r d i v e r s e c e n ­
t ina i a di mi l ioni ; 

il b i l a n c i o de l l ' a z ione s q u a d r i s t a c o n ­
d o t t a d a t epp i s t i -de l inquent i , c h e d e v o n o 

e s s e r e i so la t i p r i m a di tutt i d a l l a soc ie t à di 
c a l c i o e d a i t i fos i o a p p a s s i o n a t i del lo 
s p o r t , h a m o s t r a t o u n a p e s s i m a i m m a g i n e 
p e r la s t e s s a c i t tà m a r c h i g i a n a , be l la , o sp i ­
t a l e e di s p e s s o v a l o r e d e m o c r a t i c o , c a r a t ­
te r i s t i che pos i t ive c h e n o n p o s s o n o e s s e r e 
o f f u s c a t e da l vile c o m p o r t a m e n t o di p o c h i 
indiv idui ; 

u n a g i o r n a t a c h e n o n p u ò e s s e r e di­
m e n t i c a t a , n é gli e p i s o d i s e g n a l a t i p o s s o n o 
e s s e r e g iust i f icat i d a l l a p a s s i o n e ca lc i s t i ca 
a n c o r c h é r i g u a r d a n t e u n c o n f r o n t o t r a d u e 
s q u a d r e de l l a s t e s s a r e g i o n e - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatti ; 

s e e q u a n t i d a n n i s i a n o s tat i c a u s a t i 
a l le p e r s o n e , a l le s t r u t t u r e spor t ive , a l le 
s t r u t t u r e e ai m e z z i f e r rov ia r i ; 

s e s i a n o s ta t i i n d i v i d u a t i e per segu i t i 
i r e s p o n s a b i l i e s e e q u a l i a z i o n i r i s a rc i ­
t o n e s o n o s t a t e avv i a te nei l o r o confront i ; 

se s i a n o s ta t i i n d i v i d u a t i i r e s p o n s a ­
bili de l l ' a f f i s s ione di b a n d i e r e e s i m b o l i che 
o f f e n d o n o le leggi, l a d e m o c r a z i a e la co­
s c i e n z a di q u a n t i , a s e s s a n t ' a n n i da l l a 
« no t te dei cr i s ta l l i » n o n p o s s o n o c h e inor­
r i d i r e e c o n t r a s t a r e le s i m b o l o g i e , la vio­
l e n z a , e i delitt i c h e h a n n o i n s a n g u i n a t o il 
n o s t r o s e c o l o p r o v o c a n d o lo s t e r m i n i o di 
i n t e r e p o p o l a z i o n i e l ' o l o c a u s t o di u n p o ­
p o l o ; 

se e q u a l i in iz i a t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e , d ' in te sa c o n gli E n t i local i , c o n il 
c o m i t a t o p e r la d i f e s a d e l l ' o r d i n e p u b ­
b l i co a f f inché si effettui u n d o v e r o s o 
a p p r o f o n d i m e n t o dei g rav i avven iment i 
c h e si s o n o ver i f icat i . ( 5 -05345) 

R O S S E T T O . — Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la legge 4 n o v e m b r e 1965 n. 1213 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i d i s c i p l i n a l ' inter­
v e n t o de l lo S t a t o in f a v o r e de l l a c i n e m a ­
t o g r a f i a n a z i o n a l e ; 

la legge s u b o r d i n a il g iud iz io di vali­
d i t à dei f i lm di « i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o -
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n a i e » al p o s s e s s o di a d e g u a t i r e q u i s i t i di 
i d o n e i t à t ecn ica n o n c h é di « s igni f icat ive » 
e « r i levant i » q u a l i t à a r t i s t i c h e e c u l t u r a l i 
o s p e t t a c o l a r i ; 

p e r i f i lm r i c o n o s c i u t i di « i n t e r e s s e 
c u l t u r a l e n a z i o n a l e » d a l l a C o m m i s s i o n e 
c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a è p r e v i s t o u n 
f i n a n z i a m e n t o p a r i a l 90 p e r c e n t o de l 
c o s t o del f i lm, a s s i s t i to p e r il 70 o p e r il 9 0 
p e r c e n t o d a l f o n d o di g a r a n z i a s t a t a l e ; 

l ' a r t i co lo 56 de l l a legge n. 1213 del 
1965 s t ab i l i s ce c h e « t u t t i i p r o v v e d i m e n t i 
re lat iv i a l le p r o v v i d e n z e a n c h e c red i t i z i e 
p r e v i s t e » d a l l a legge s t e s s a d e b b a n o e s s e r e 
re s i p u b b l i c i . N o n o s t a n t e ciò, f ino a d oggi , 
tut te le d e l i b e r e a p p r o v a t e d a l l a C o m m i s ­
s i o n e c o n s u l t i v a i n c a r i c a t a di v a l u t a r e i 
r equ i s i t i di a c c e s s o al c r e d i t o c i n e m a t o g r a ­
f ico n o n s o n o s t a te r e s e n o t e ; 

la legge n. 241 del 1990, s t a b i l i s c e c h e 
« ogni p r o v v e d i m e n t o a m m i n i s t r a t i v o [...], 
deve e s s e r e m o t i v a t o [...]. L a m o t i v a z i o n e 
deve i n d i c a r e i p r e s u p p o s t i di f a t to e le 
r a g i o n i g iu r id i che c h e h a n n o d e t e r m i n a t o 
l a d e c i s i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e in r e l a ­
z i o n e a l le r i s u l t a n z e de l l ' i s t ru t tor i a »; 

il G a r a n t e p e r la p r o t e z i o n e dei d a t i 
p e r s o n a l i , i n t e r p e l l a t o in o r d i n e al r i f iu to 
c h e il d i p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a c o l o h a 
o p p o s t o a l le r ipe tu te r i ch ie s t e di p o t e r 
a c c e d e r e a l le d e l i b e r e re la t ive a l le e r o g a ­
z ioni de i f i n a n z i a m e n t i e di p o t e r n e c o n o ­
s c e r e le mot ivaz ion i , h a r i s p o s t o c h e « la 
legge n. 6 7 5 del 1996 n o n r e c a a l c u n p r i n ­
c ip io c h e p o s s a c o m p o r t a r e u n a d i m i n u ­
z i o n e del l ivello di t r a s p a r e n z a a m m i n i ­
s t ra t iva , in q u a n t o n o n p o n e o s t a c o l i al­
l ' eventua le i n c l u s i o n e ne l l a r i s p o s t a a l le 
i n t e r r o g a z i o n i o a l le i n t e r p e l l a n z e de l le 
pe r t inent i i n f o r m a z i o n i di c a r a t t e r e p e r s o ­
n a l e »; 

il g i o r n o 11 g iugno 1998, il S o t t o ­
s e g r e t a r i o di S t a t o p e r i ben i c u l t u r a l i 
e d a m b i e n t a l i , A lber to L a Vo lpe , r i s p o n ­
d e n d o in a u l a a l l ' i n t e r p e l l a n z a u r g e n t e 
n. 2 - 0 1 1 7 0 sugl i intervent i s t a ta l i a f a v o r e 
d e l l a c i n e m a t o g r a f i a n a z i o n a l e , in m e r i t o 
al d i r i t to di a c c e s s o ai d o c u m e n t i del di­

p a r t i m e n t o d e l l o s p e t t a c o l o , h a t e s tua l ­
m e n t e a f f e r m a t o c h e « il G o v e r n o è s u u n 
p u n t o d ' a c c o r d o c o n gli onorevo l i in te rpe l ­
lant i : nel c a s o in cu i il p a r l a m e n t a r e si 
r ivolge al G o v e r n o c o n gli s t r u m e n t i t ip ic i 
del s i n d a c a t o i spe t t ivo a t t iva u n r a p p o r t o 
i s t i t u z i o n a l e c o n il G o v e r n o , che c o m p o r t a 
p e r q u e s t ' u l t i m o la e s p l i c i t a z i o n e in s e d e 
p a r l a m e n t a r e de l le no t i z i e e dei p r o p r i 
i n t e n d i m e n t i . È u n a d e l i c a t a q u e s t i o n e , c h e 
m i s e m b r a s i a a l l a b a s e del r a p p o r t o f r a 
P a r l a m e n t o e G o v e r n o »; 

ne l l a r i u n i o n e del 6 n o v e m b r e 1998, 
la C o m m i s s i o n e c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a h a 
r i c o n o s c i u t o « di i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o ­
n a l e » le s e g u e n t i o p e r e f i lmiche , di cui si 
i n d i c a f i lm, r e g i s t a e c a t e g o r i a : L a c a r b o ­
n a r a , Lu ig i M a g n i , I n t e r e s s e c u l t u r a l e n a ­
z i o n a l e ; L o s g u a r d o i m p u r o , G i u s e p p e 
R o c c a , I n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e ; Il 
c ie lo c a d e , A n d r e a F r a z z i , I n t e r e s s e cu l tu­
r a l e n a z i o n a l e ; 

D a c i a M a r a i n i o l t re a d e s s e r e c o m ­
p o n e n t e de l l a C o m m i s s i o n e c o n s u l t i v a p e r 
il c i n e m a r i c o p r e c o n t e s t u a l m e n t e l a c a r i c a 
di p r e s i d e n t e d e l l a F e d e r a z i o n e a u t o r i i ta­
l iani , a l l a q u a l e a d e r i s c e , t r a le a l t r e a s ­
soc i az ion i , l 'Anac ; 

r i s u l t a c h e il r e g i s t a Lu ig i M a g n i è 
i s c r i t to a l l ' A n a c - : 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i a r t i s t i che e 
c u l t u r a l i c h e h a n n o i n d o t t o a r i t e n e r e le 
s u d d e t t e o p e r e f i lmiche di « i n t e r e s s e cul­
t u r a l e n a z i o n a l e » e d u n q u e mer i tevo l i del 
f i n a n z i a m e n t o g a r a n t i t o d a l l o S t a t o ; 

q u a l i s i a n o i n o m i n a t i v i de i m e m b r i 
di C o m m i s s i o n e p r e s e n t i e di que l l i a s s e n t i 
in o c c a s i o n e de l le dec i s ion i re la t ive a l le 
o p e r e c i ta te ; 

q u a l i p r o p o s t e s i a n o s t a t e r e s p i n t e e 
p e r c h é ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
il c o r r e t t o o p e r a t o de l l a C o m m i s s i o n e 
c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a in m e r i t o a l 
r i c o n o s c i m e n t o de l l ' in te re s se c u l t u r a l e 
n a z i o n a l e de l f i lm di Lu ig i M a g n i « L a 
c a r b o n a r a ». ( 5 - 0 5 3 4 6 ) 
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C O S T A . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n t i n u a n o , c o n f r e q u e n z a i m p r e s s i o ­
n a n t e , le r a p i n e a l le a g e n z i e b a n c a r i e ed 
agl i spor te l l i p o s t a l i d e l l a p r o v i n c i a di Cu­
n e o : e s a t t a m e n t e t r e n t a filiali b a n c a r i e r a ­
p i n a t e e d ic iot to spor te l l i p o s t a l i nei p r i m i 
d iec i m e s i del 1998; 

l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o del b o t t i n o 
a l le Pos te è s t a to , in q u e s t i m e s i , di 100 

mi l ion i , q u e l l o a l le b a n c h e è s t a t o di 1.200 
m i l i o n i — : 

q u a l i in iz ia t ive r i sul t i c h e s i a n o s t a t e 
a s s u n t e in p r o p o s i t o a f f inché i r e s p o n s a b i l i 
s i a n o co lp i t i e p e r p r e v e n i r e e v e n t u a l i a l t r i 
e p i s o d i de l i t tuos i ; 

q u a l e s i a il n u m e r o c o m p l e s s i v o dei 
furt i e de l le r a p i n e d e n u n c i a t e negl i a n n i 
1996, 1997 e 1998 in p r o v i n c i a d i C u n e o 
c o n i n d i c a z i o n e de l n u m e r o dei r e s p o n s a ­
bil i ind iv idua t i . ( 5 - 0 5 3 4 7 ) 




